

Práva cestujících v mezinárodní letecké přepravě s přihlédnutím k vlivu pandemie COVID-19

Abstrakt

Práce je věnována právní úpravě vztahu mezi cestujícími a leteckými dopravci při letecké přepravě osob. Výklad je zasazen do obecného historického rámce, který ilustruje prudký rozvoj letecké dopravy od 20. let minulého století do současnosti se zvláštním důrazem na moderní dobu. Jedním z cílů je ukázat, jak složité je pro normotvůrce reagovat na rychlý vývoj oboru a také na nečekané události, jakou byla např. pandemie covidu-19. Hlavním tématem je pak analýza Nařízení Evropského parlamentu a Rady č. 261/2004, tedy jednoho z nejvýznamnějších pramenů právní úpravy vztahu mezi cestujícími a leteckými dopravci. Práce představuje systém regulace zakotvené tímto nařízením, jeho silné a slabé stránky – a to s přihlédnutím k bohaté judikatuře Soudního dvora Evropské unie – a též ukazuje vliv zmiňované pandemie v této oblasti (rušení letů v důsledku protiepidemických opatření totiž vedlo k časté aplikaci Nařízení 261/2004 a k intenzivním diskusím o některých nově se objevivších sporných otázkách). Práce upozorňuje, že problematických aspektů kritizovaných širokou odbornou veřejností je v úpravě nařízení poměrně mnoho, což může být důsledkem zmíněné složitosti problematiky. V analýze účinné úpravy Nařízení EP a Rady 261/2004 práce vychází nejen ze samotné litery nařízení, ale též z početné judikatury Soudního dvora Evropské unie. Rozhodnutí, z nichž některá jsou recentní a dosud nikde nekomentovaná, autor podrobuje analýze a kritickému hodnocení a přináší nejen názory odborníků převzaté z odborné literatury, ale i vlastní řešení. Samostatná kapitola je věnována vlivu pandemie covidu-19 na řešenou problematiku: zohledněna jsou přitom jednak stanoviska Komise, členských států a leteckých společností, jednak i osobní a pracovní zkušenosti autora (na konkrétním případě je ilustrován přístup českých soudů a poměrně typický průběh soudních sporů o práva dle Nařízení 261/2004 v době pandemie). V závěrečné části práce jsou analyzovány jednotlivé podoby návrhů na změnu nařízení, a to zejména s přihlédnutím k aspektům, které byly v průběhu práce kritizovány.

Klíčová slova v českém jazyce:

práva cestujících, pandemie covidu-19, Nařízení EP a Rady č. 261/2004